

- 城乡市集火热 餐饮年货消费旺
- 长线游大幅增长 各地主客共享
- 新技术结合传统文化 助力提振消费

(见第3版)

开创文旅高质量发展新篇章 大展宏“兔”文兴晋阳

新春伊始，阳光普照。2023年春节期间，一场文化盛宴如约而至。153项文化活动，以“欢乐中国年·奋进新征程”为主题，在线上线下热闹开场，看大戏、非遗、赏魔术、观兔展，市民的节日文化生活扬眉“兔”气。

时间镌刻崭新年轮，岁月书写时代华章。回望2022，我市城市发展着力惠民利民，以文化之璀璨绽放城市之光华，文艺创作硕果累累，公共文化服务提质增效，群众文化丰富多彩，文旅产业实力增强。奋进2023，全市文旅工作按照“两个转型、文旅先行”要求，做足内功、积蓄力量，在全方位推动太原文旅高质量发展上取得新成就。

精创作，文化自信鼓士气

兴文化，能够凝民心、聚众力。

我市文艺创作突出思想内涵，国风舞蹈《宋时芳华》、晋剧《庄周试妻》、话剧《新报童》、儿童剧《哪吒闹海》等文艺精品在2022年与市民见面。思想精深、艺术精湛、制作精良、不同风格，不同门类的优质文艺作品，用心用情讲好太原故事，全市文艺创作繁荣发展。

推进重点项目，市民艺术中心完成立项，丁果仙大剧院主体建筑完工，太原美术馆消防改造和市艺校新校区选址正在推进中。

越来越完善的公共文化设施，市民看着舒心、用着称心。坚持政府主导、社会参与，广泛调动社会各方力量，我市构建起从市到村（社区）覆盖城乡的四级公共文化服务网络。全市共有市级文化馆1个、公共图书馆1个、美术馆1个；县级文化馆10个、图书馆9个、美术馆2个；乡镇（街道）

综合文化站102个，基层综合性文化服务中心1336个；建成县级文化馆、图书馆总馆20个，分馆286个，全部实现免费开放。

建成城市书房18家、自助图书借阅站28个，有效解决了公共文化服务“最后一公里”，延伸公共文化服务触角，赓续城市文化血脉。迎泽区老军营街道新南二社区综合文化服务中心，被文旅部评为“第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体”，为我市唯一。

优供给，文化惠民落实地

优化文化供给，文化活动为民办、文化成果民共享。

群众文化活动花香果硕，2022年开展了“以喜迎二十大·奋进新征程”为主题，涵盖音乐、摄影、非遗、戏曲等门类的线下群众文化活动18项、线上群众文化活动上千场，评选出省级群众文化惠民服务品牌1项。

省级群众文化惠民服务品牌“梨园争春”戏曲展演完成100场，乡村群众文艺队伍开展活动14692场，乡土文化能人艺人开展活动3322场，乡村文化带头人开展活动6501场，“免费送戏下乡”936场次，在全省排名前列。

留住文化精粹，守好历史根脉。

我市丰厚的历史文化，形成丰富多彩的非物质文化遗产。非遗传承发展工程持续推进，推动古老非遗融入现代生活，开展“文化和自然遗产日”非遗宣传展演展示、“太原锣鼓”非遗专场、“太忻”非遗项目展演、晋源非遗展示展演、省级非遗项目文创产品微型展等活动，举办“锦绣太原城——主播带你看非遗”优秀非遗短视频宣传等主题活动，播放量

110余万次。

在太原古县城建成面积2400平方米的非遗体验展示中心，通过展板介绍、实物展示、电子触屏等方式，对优秀非遗代表性项目全方位展示，非遗保护传承再上台阶。

强发展，文旅产业加速度

以文塑旅、以旅彰文，文旅产业加速升级。

1月中旬，文旅部公布第二批国家级旅游休闲街区名单，太原市钟楼步行街入选。去年11月，太原六味斋云梦坞成功入选国家工业旅游示范基地。

之前，太原古县城、钟楼步行街获评国家级夜间文化和旅游消费集聚区，方特东方神画获评省级夜间文化和旅游消费集聚区，太原古县城十字街、钟楼步行街、中正天街入选省级旅游休闲街区。推进文旅康养示范区建设，森栖小镇、太原古县城等5家单位入选省级文旅康养示范区创建单位，产业项目引领步伐不断加快。

2022年，我市分批发放文化旅游惠民消费券4500万元，覆盖文化旅游、体育健身、特色农产品等11个类别2200余家商户，涵盖市民日常休闲娱乐全过程。

对外交流，文化为桥。

我市发挥特色优势，“引进来，走出去”，整合各类文旅资源、民俗活动，推出春节、清明、五一等主题旅游线路及红色廉政、触感廉政等主题旅游线路。其中，“学在旅途·游在太原”6条太原暑期研学实践旅游线路，被“学习强国”平台推介；“红绿交错清凉避暑游”线路入选全国乡村旅游精品线路。

(下转第2版)

全警在岗位 守护万家灯火

本报讯 巡逻防控、防火巡查、反诈宣传……春节期间，娄烦县公安局民警、辅警全警在岗位，守护万家灯火。

为维护春节期间社会治安环境持续稳定，娄烦县公安局科学部署，采取步巡与车巡相结合的方式，对重点路段、重点部位、人流量聚集的场所开展巡逻防控，提升群众安全感。白天，民警、辅警走上街头巡防；晚上，警车警灯闪烁，震慑违法犯罪，守护万家灯火。

春节前后，电信网络诈骗高发，手段花样百出。盖家庄派出所强化宣传力度，通过发放宣传资料、讲解真实案例等方式，向群众讲解电信诈骗的惯用手段和类型，增强大家的反诈意识和能力；除夕夜，城关派出所民警入户回访，向受害人及家属讲解反诈知识，守好群众“钱袋子”。

娄烦警方秉持“全面巡查、不留死角、整改隐患、确保安全”原则，对重点部位、重点企业和网吧、加油站等开展安全隐患巡查行动。为预防和控制森林火灾，各派出所提前谋划，加强火源管控，将防火等级提升到最高，做到防火于未“燃”。

为保障道路交通安全畅通，进一步预防和减少交通事故，交警大队以国省道、城区道路及县乡道路为重点，采取定点执勤和巡逻执勤相结合的方式，24小时不间断巡防，为群众出行保驾护航。

与此同时，民警、辅警积极提供服务，为群众排忧解难。1月21日中午，居民张女士报警求助，称女儿小李于上午9时离家后至今未归。城关派出所民警立即兵分两路，一路调取公共视频，一路在网吧、台球厅等场所寻找。晚6时30分许，民警终于找到小李，并耐心劝导，促使她认识到错误，表示以后不再“任性”。(刘友旺、娄轩)

煤机高速运转 保障能源供应

本报讯 “今天我当班。看着一列列运煤专列从这里发出去，心里很充实，希望大家都能过个温暖快乐年。”1月24日一大早，官地选煤厂运销科丁班班长王建刚送走了当日第一批环保煤。

春节期间，山西焦煤西山煤电官地矿安全生产指挥中心的监控大屏上监控数字频繁跳动，井下生产平稳有序，调度台前值班人员不时接打电话，一边做好记录，一边安排着工作。通风部瓦斯检查员刘贵堂高兴地说：“过大年，穿新衣，矿上为我们统一换发了新工作衣，身上里外簇新，还收到了矿上发的新春大礼包，身上暖暖的、心里美美的。”

井下，煤机高速运转，皮带源源不断地把煤炭输送向地面，职工们专注巡查着设备运行情况，确保井下安全高效生产。春节期间，官地矿重点做好特殊岗位、特殊工种、薄弱人员的排查工作，严禁精神状态欠佳、饮酒人员入井。相关职能部门不定时对所辖区域进行拉网式隐患排查，并做好隐患整改落实督促工作，确保隐患排查无盲区、无死角，安全生产管理扎实有效。各级领导干部严格执行跟班、带班制度，坚持深入一线，及时发现问题、解决问题，为矿井安全高效发展提供可靠保障，以实际行动为能源保供再立新功。

(张秀丽、苗变玲)



1月24日，大唐山西发电有限公司太原第二热电厂技术人员在厂区进行安全巡检，确保发电设备安全稳定运行，让市民过一个祥和温暖的春节。宋卫东 高爱丽 摄

市疾控中心提示

过年勿忘守健康 多种疾病同预防

本报讯 春节期间，人们走亲访友，聚会游玩，人员流动性增加，患病几率也随之增大。1月24日，市疾控中心专家提醒市民，欢度春节的同时，还要重视身体健康，注意预防新冠病毒感染、季节性流感、诺如病毒感染、食源性疾病、一氧化碳中毒等疾病。

新冠病毒感染。虽然多数人已“阳康”，但外出时仍要做好个人防护，避免前往疫情高流行地区探亲、旅游，在客运场站、客船、客车等公共区域要佩戴口罩，具备条件的可分散就座。出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状后，及时开展抗原或核酸检测，症状严重时，及时前往医疗机构就医。被感染的阳性人员身体康复期间，要经常保持房间通风，做好居家环境清洁和家庭消毒，注意休息保暖，让身体得到充分的恢复。有感染风险时，要减少与家中老人尤其是合并基础疾病者的接触。疫情流行期间，不建议老年人、孕妇、儿童等免疫力较弱的人群进行长途旅行。

季节性流感。北方冬春季是季节性流感的流行高峰期，季节性流感主要通过呼吸道传播，通常表现为高热、头痛、乏力等全身中毒症状。季节性流感的全身症状比普通感冒重，与新冠病毒感染症状不易区别。预防季节性流感，要注意保持良好的个人卫生习惯；尽量避免去人群聚集场所，避免接触呼吸道感染患者；咳嗽或打喷嚏时，用纸巾、毛巾等遮住口鼻；出现流感样症状，要及时就诊。诸如病毒感染。冬春季也是诸如病毒胃肠炎高发季，

人群普遍易感。传播途径包括人传人、经食物和水传播。最常见的临床症状为呕吐和腹泻，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛，多数患者症状持续2天至3天后恢复。良好的个人卫生习惯是预防诸如病毒感染和传播最重要且有效的措施，要注意饮食、饮水卫生；外出就餐时，要选择正规、卫生条件好的餐厅，尽量食用熟食，生吃瓜果要洗净，牡蛎等贝类海产品必须煮熟后再吃，不喝生水。

食源性疾病。食源性疾病多在共同进食同一种或多种受污染或变质食物后多人发病，患者多在进餐后出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等胃肠道症状。预防食源性疾病，要做到饭前便后、处理生熟食物及其包装前后、接触宠物后、处理垃圾之后要勤洗手；餐具和厨具要用流动安全的水冲洗、晾干，并经常蒸煮消毒，厨房环境要清洁；生熟食物要分开，加工食物的厨具、容器要生熟分开；食物要彻底煮熟烧透；外出就餐要选择食品卫生条件好、信誉度高、证照齐全的餐饮单位，保持良好的就餐方式，尽量选择分餐方式，提倡使用公筷、公勺，减少交叉污染的风险。

一氧化碳中毒。家中使用燃气、煤气灶具或小型油、汽发电机时，要保持良好的通风状态。一旦发生一氧化碳中毒，立即开窗通风，同时迅速将中毒者转移至空气新鲜且通风良好处；尽快拨打120急救电话，对出现呼吸及心跳停止的危重患者，要立即给予人工呼吸和心脏按压。

(刘涛)

“锦绣太原”客户端集新闻资讯、政务服务、网友报料、电子报阅读于一“端”，集聚太原正能量、传播太原好声音、展示太原好形象，为全面再现“锦绣太原城”盛景凝聚奋进力量。

执行法官人均办案上千件
太原法院全省排名第—

为持续巩固基本解决执行难成果，太原中院创新机制、稳步落实，推动全市法院执行工作高质量发展。1月23日，记者了解到，2022年，全市法院受理执行案件66253件，占全省收案总数的三分之一，结案65429件，结案率全省第四。全市法院执行法官人均办案1183件，全省排名第一。

创新机制格局

太原中院构建“135”机制，形成全市法院执行工作“一盘棋”格局。加强全市法院人、案、案、物统一管理、统一协调和统一指挥；统一优化办案团队，形成1名执行法官、2名执行助理、2名书记员、N名法警组成的“1+2+2+N”执行团队模式；推进执行流程标准化、事务集约化、手段信息化、过程阳光化和行为规范化建设。对案件办理的37个流程节点实施分工负责、分段管理，2022年执行案件平均用时缩短了3.9天；升级办案系统，设置财产查、扣、冻时间提醒功能，开启“法院自查自审”的执行网上立案，2022年两级法院网上立案17155件；落实每周二院局长接访制，2022年，院局接访667案，930余人次，信访率同比下降70%，信访工作受到太原市委通报表扬。

规范查人找物

借助大数据，用好线上“两查”。以20天为周期，通过网上查控系统查询被执行人名下各类财产。此外，以购买服务方式为执行法官开通“天眼查”，补充查询被执行企业关联公司、历史信息、风险评估、股东股权、失信惩戒等相关信息。

对线上查无财产的案件，对线下工商、税务、不动产、车辆、理财、公积金、现场、环境、财务等方面进行调查，打击被执行人隐匿、转移财产等行为。2021年，在执行广西某林场欠款一案中，面对可见资产不足以清偿债务的困境下，执行法官通过现场和环境调查，发现“隐匿”的13.5万亩林场，最终通过司法拍卖将林权变现为2亿元，最大限度为山西省文旅集团挽回经济损失。

主动运用“两报告”制度。强制被执行人每三个月向法院报告财产，对不按要求报告的，依法对其采取拘留、罚款等强制措施。2022年，对705名拒不报告财产的被执行人采取拘传拘留措施，322名被执行人慑于压力，主动到法院履行义务；积极采取“两曝光”措施，2022年，共对162人发布悬赏执行，对8569名失信被执行人进行曝光，85名老赖主动履行了义务。

落实工作成效

2022年，太原中院举办各类培训12场，轮训达2400余人次。对执行团队定期考核，建立执行局“一把手”季度述职报告制度，同时以法官为小团队，每月对56个法官团队办案指标进行排名公布。制定执行案款到账9天内发放规定，对超15天不予发放案款的法官进行通报，通报两次后仍不整改的启动“一案双查”。

记者 陈珊 通讯员 刘璐

助力毕业生就业 “暖心行动”展开

本报讯 1月24日，记者从省教育厅了解到，为充分利用寒假窗口期，帮助高校毕业生更好就业，省教育厅决定开展寒假促就业“暖心行动”，为高校毕业生提供贴心暖心就业指导服务。

按照省教育厅的要求，全省各教育局、各高校将持续推送岗位信息。以国家大学生就业服务平台“重点领域企业面向2023届高校毕业生网络招聘会”“2023届高职高专毕业生专场招聘会”等多场招聘活动为契机，广泛收集挖掘各级各类招聘需求，及时建立毕业生就业信息动态数据库，主动向未就业毕业生推送就业信息，积极利用有效网络平台实现用人单位与毕业生的顺畅对接。

各高校还将充分利用教育部“互联网+就业指导”公益直播课等资源，为毕业生提供实用性强、个性化足的生涯规划、政策解读、简历制作、面试指导、求职技能等指导服务。对于脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾等困难毕业生，各高校还将建立完善帮扶工作机制，落实“一对一”帮扶责任制，在组织本校学生积极参加“宏志助航计划”线上就业能力培训课程的基础上，与困难学生开展结对帮扶，精心精准做好岗位推荐、技能辅导、帮扶指导等工作。

此外，各地各高校将借助疫情防控转段带来的有利因素，加强与用人单位的沟通联系，为春季学期开学后开展促就业行动、举办线下校园招聘活动等提前做好全面准备工作，千方百计助力高校毕业生高质量充分就业。(张晓丽)



掌中有视界 一“端”知太原

